

EUROCONS S.C.A R.L.
SOCIETA' CONSORTILE PER LA CONSULENZA AZIENDALE

Sede in Torino - Via Perugia, 56

Ufficio del Registro delle Imprese di Torino

n. 06586550011

RELAZIONE DEGLI AMMINISTRATORI SULLA GESTIONE

Signori Soci,

nel terzo trimestre del 2010 il PIL in Italia è cresciuto dello 0,3 per cento rispetto al periodo precedente, registrando un rallentamento rispetto alla prima metà dell'anno scorso. Il principale impulso a questa modesta crescita è giunto dalle esportazioni, in aumento del 2,8 per cento rispetto al periodo precedente.

La ripresa in Italia, se di ripresa vogliamo parlare, è tuttavia molto contenuta: dal punto di minimo raggiunto nel secondo trimestre del 2009 sino all'estate dello scorso anno la crescita cumulata del PIL è stata dell'1,5 per cento (contro, ad esempio, il 5,2 per cento dell'economia tedesca). Gli indicatori congiunturali di fine 2010 hanno evidenziato che l'indice della produzione industriale è rimasto pressoché invariato, evidenziando quindi che l'attività manifatturiera si è mediamente indebolita.

Sulla base dell'indagine trimestrale condotta in dicembre dalla Banca d'Italia in collaborazione con *Il Sole 24 Ore*, la diminuzione della spesa in macchinari e attrezzature osservata durante l'estate, dopo la fine degli incentivi fiscali, è continuata anche a fine 2010, risentendo dei margini ancora ampi di capacità produttiva inutilizzata e di giudizi più cauti circa le prospettive di crescita di medio termine.

Passando ad un esame più approfondito dell'attività della società occorre sottolineare:

Ad oggi sono oltre 36 mila le imprese socie:

- Eurocons ha attivato nel 2010 finanziamenti e/o contributi agevolati per Euro 201 milioni.
- "Energia", il marchio che contraddistingue la nostra attività nel comparto delle energie rinnovabili, ha interessato 378 imprese.
- La consulenza per la qualità, nel corso del 2010, è stata utilizzata da n. 675 imprese.
- Il servizio di consulenza gestionale ha coinvolto n. 608 imprese.
- La consulenza direzionale ha operato su n. 66 imprese.
- E-Focus, il marchio che segue la formazione, ha coinvolto n. 64 imprese con 149 partecipanti.

Pochi dati, ma più che significativi, di una realtà all'avanguardia in Italia e in Europa al servizio delle piccole e medie imprese.

Dopo l'analisi generale è opportuno scendere nel dettaglio operativo della Società.

Le imprese che hanno aderito all'iniziativa sono n. 36.086, il numero totale degli associati è cresciuto considerando che, oltre all'incremento di 5.293 nuovi soci, nel marzo 2010 sono stati esclusi, ai sensi dell'art. 11 dello Statuto, n. 1.413 soci.

La ripartizione per settore di attività è la seguente:

artigianato	21%
commercio	25%
industria	27%
servizi	25%
agricoltura	2%

La distribuzione territoriale riflette l'ampliamento dell'attività fuori dalla Regione Piemonte:

Piemonte	52%
Lombardia	20%
Liguria	5%
Toscana	5%
Marche	5%
Emilia Romagna	5%
Umbria	3%
Lazio	2%
Abruzzo	1%
Altre	2%

L'analisi dei ricavi complessivi nel corso dell'ultimo triennio è stata la seguente:

€/000	2008	2009	2010
Ricavi da prestazione	13.092	14.130	17.472
Altri ricavi	4.531	4.978	5.844
	17.623	19.108	23.316

I ricavi da prestazione sono relativi alle aree di business della Società e sono cresciuti del 23,6% rispetto all'esercizio precedente.

Gli altri ricavi sono principalmente relativi alla prestazione dei servizi che Eurocons svolge a favore di Eurofidi; essi comprendono tutti i servizi centrali che vengono affidati in outsourcing da Eurofidi.

L'attività della società si articola in sette "aree prodotto".

Abbonamento:

La quota abbonamento genera un fatturato di 8.257 mila Euro, con un incremento del 12% rispetto all'analogo dato del 2009.

Delle 36.086 imprese socie, 24.102 imprese, pari al 67% del totale, hanno aderito a tale opportunità.

Un elemento fondamentale della crescita dei ricavi di quest'area è il "portale", che viene riconosciuto dalle imprese socie come forte elemento di visibilità nel modo web.

Consulenza Finanziamenti Agevolati:

Rappresenta l'area storica di interesse della società.

Nel 2010 il fatturato è stato pari a 2.489 mila Euro.

L'attività di tale settore, che comprende anche servizi di consulenza relativa a finanziamenti ordinari, è fortemente influenzata dall'attivazione da parte dei vari soggetti pubblici di bandi o misure agevolative nei confronti delle imprese.

Consulenza per la Qualità:

Il fatturato è pari a 2.346 mila Euro con un incremento del 20% rispetto al 2009.

Consulenza Gestionale:

E' un servizio di Consulenza personalizzato relativo alla pianificazione e gestione d'impresa; Eurocons è in grado di fornire alle imprese supporto nell'analisi economico-finanziaria, redazione business plan e cash flow management. Ha interessato 608 imprese con un fatturato complessivo di 1.385 mila Euro.

Consulenza Direzionale e Strategica:

E' il servizio di consulenza attivato da Eurocons in joint-venture con 3H Partner, l'organismo che raggruppa i docenti dell'ESCP Europe (European Business School) per poter fornire consulenza qualificata alle imprese nel campo della consulenza strategica e per la ristrutturazione del debito. Nel corso del 2010 il servizio ha interessato 66 imprese per un fatturato complessivo di 851 mila Euro.

Internazionalizzazione, Formazione, e-Business e altri Servizi all'impresa:

Il fatturato di quest'area è pari a 409 mila Euro, con un decremento dell'1% rispetto al 2009.

Energia

"Energia" è il marchio che raggruppa tutta l'attività della società nel campo delle fonti energetiche rinnovabili.

Tale attività, iniziata alla fine del 2008, ha avuto un rapido sviluppo sia come attività diretta di Eurocons sia tramite la controllata Euroenergy S.p.A. di cui Eurocons detiene il 55% del capitale. Proprio in funzione di tale rilevante partecipazione è stato redatto anche il bilancio consolidato.

Attività diretta: Eurocons offre un'attività integrata di servizi di consulenza tecnica e finanziaria nel campo delle fonti rinnovabili.

Nel 2010 tale attività ha interessato n. 378 imprese con un fatturato complessivo di € 1.735 mila; inoltre tale attività di analisi tecnico/finanziaria è stata svolta anche nei confronti della controllata Euroenergy con un fatturato complessivo di € 1.260 mila.

Attività tramite la controllata Euroenergy: la società è stata costituita a maggio 2009 per completare la gamma di offerta aggregando, oltre alla consulenza tecnica e finanziaria, svolta da Eurocons, la parte realizzativa degli impianti.

Nel corso del 2010 Euroenergy ha realizzato n. 13 impianti con un valore della produzione complessivo di € 21 milioni.

RISCHIO DI MERCATO

La crisi che ha investito tutta l'economia mondiale e in particolare, per quanto ci riguarda, il comparto della piccola e media impresa italiana, potrebbe avere un impatto negativo sul nostro sviluppo.

Evidenziamo che la nostra struttura dei ricavi è sufficientemente stabile: il 25,1% del nostro fatturato è relativo al riparto dei costi sostenuti anche per conto di Eurofidi, il 35,4% è rappresentato dalle quote di abbonamento che hanno sottoscritto i nostri soci e solo il 39,5% può risentire delle fasi cicliche dell'economia. Inoltre sottolineiamo che anche in fase recessiva l'attività di consulenza trova un adeguato spazio di mercato.

Anche per quanto concerne il comparto "Energia" non esiste un forte rischio di mercato. I recenti provvedimenti governativi che vanno a ridurre gli incentivi sugli investimenti nel fotovoltaico non dovrebbero ridurre la potenzialità di Eurocons nel settore. Il nuovo scenario normativo comporterà un graduale abbandono degli incentivi sugli impianti a terra di grosse dimensioni rifocalizzando gli incentivi sugli impianti su tetto con finalità di autoconsumo. Eurocons è da sempre focalizzata su tali investimenti e pertanto dovrebbe trarre benefici ancora maggiori.

A seguito degli avvenimenti descritti, il bilancio di esercizio ha evidenziato le seguenti variazioni rispetto al precedente esercizio:

- le attività immobilizzate sono incrementate di Euro 288.817, pari al 28,45%;
- i crediti sono aumentati di Euro 2.472.538, pari al 40,53%;
- i debiti sono aumentati di Euro 664.574, pari al 23,39%;
- il valore della produzione risulta aumentato di Euro 4.208.104, pari al 22,02%;
- i costi della produzione sono aumentati di Euro 1.881.918, pari al 10,91%;
- il saldo positivo della gestione finanziaria è aumentato di Euro 221, pari al 1,06%;
- la gestione straordinaria è migliorata per Euro 487;
- la fiscalità - corrente, anticipata e differita - complessivamente a carico dell'esercizio è aumentata di Euro 531.478, pari al 47,23%.

Il "Valore aggiunto" nell'esercizio 2010 è stato pari a Euro 16.670.516, evidenziando un incremento rispetto all'esercizio precedente di Euro 3.781.085, corrispondente al 29,33%.

Il "Margine operativo lordo" nell'esercizio 2010 è stato pari a Euro 7.777.168, evidenziando un incremento rispetto all'esercizio precedente di Euro 2.483.380, corrispondente al 46,91%.

Il "Risultato operativo" nell'esercizio 2010 è stato pari a Euro 5.904.599, evidenziando un aumento rispetto all'esercizio precedente di Euro 2.164.069, pari al 57,85%.

Oltre ai sopraccitati indici riteniamo opportuno sottolineare gli elementi caratterizzanti delle nostre risorse umane.

Il personale complessivo al 31/12/10 è di 171 risorse di cui 69 uomini e 102 donne. L'età media è di 37 anni, il 58% è laureato.

Nel corso dell'anno sono state inserite n. 25 nuove risorse, mentre è cessato il rapporto di 7 persone.

Il costo, solo relativo a servizi esterni, per la formazione e la crescita professionale, è stato di 103 mila Euro, pari all'1,2% del costo complessivo del personale.

Nel corso dell'esercizio:

- la Commissione Tributaria Regionale del Piemonte, in riforma della decisione di primo grado ha integralmente accolto l'appello della Società, dichiarando nulli gli avvisi di accertamento ricevuti, agli effetti dell'IRES, dell'IRAP e dell'IVA, con riferimento alle annualità 2002 e 2003. Al momento della redazione del presente bilancio, risultano pertanto pendenti i termini per la eventuale impugnazione, da parte dell'Amministrazione finanziaria, della sentenza di appello innanzi la Suprema Corte di Cassazione, termini che scadranno nei primi giorni dell'anno 2012;
- la Commissione Tributaria Provinciale di Torino ha accolto il ricorso della Società, dichiarando nulli gli avvisi di accertamento ricevuti, agli effetti dell'IRES, dell'IRAP e dell'IVA, con riferimento alle annualità 2004 e 2005. L'Agenzia delle Entrate – Direzione Provinciale I di Torino ha proposto appello avverso la sentenza sopra citata; al momento della redazione del presente bilancio, è in corso la costituzione in giudizio da parte della Società;
- è stato notificato alla Società un avviso di accertamento emesso dalla Agenzia delle Entrate di Torino – Direzione Provinciale II, con il quale, relativamente al periodo di imposta 2006, viene accertata una maggiore IVA dovuta pari ad € 4.436 e vengono irrogate sanzioni per € 5.545, oltre interessi maturati e maturandi. Il menzionato avviso di accertamento ha formato oggetto di impugnazione innanzi la Commissione Tributaria Provinciale di Torino.

In chiusura dell'esercizio, pur confidando in un positivo esito dei relativi giudizi, si è prudenzialmente ritenuto:

- di mantenere prudenzialmente l'accantonamento al fondo rischi precedentemente operato, per l'ammontare di € 1.271.000, corrispondente all'importo complessivamente accertato a titolo di

imposte, interessi e sanzioni, con riferimento agli avvisi di accertamento agli effetti dell'IRES, dell'IRAP e dell'IVA, per le annualità 2002-2005;

- di effettuare un accantonamento al fondo rischi nella misura di € 10.491, corrispondente all'importo della maggiore imposta accertata, delle sanzioni irrogate e degli interessi maturati al 31.12.2010 con riferimento all'avviso di accertamento ai fini IVA ricevuto nell'esercizio.

Infine, per evidenziare e commentare in modo organico e strutturato le più significative variazioni di bilancio, nonché le loro ragioni e proiezioni sull'andamento gestionale, in calce al bilancio sono riportati:

- lo stato patrimoniale riclassificato secondo criteri finanziari;
- il conto economico riclassificato con evidenza di significativi risultati intermedi;
- il rendiconto finanziario evidenziante i flussi netti generati ed assorbiti dall'attività gestionale e di investimento;
- una sintesi dei principali indici patrimoniali ed economici.

Inoltre sottolineiamo che Eurocons Società Consortile per la Consulenza Aziendale è da considerarsi parte correlata a Eurofidi s.c.p.a. e che i rapporti economico-patrimoniali sono i seguenti:

Crediti al 31.12.2010 per fatture da emettere	€ 1.749.406
Debiti al 31.12.2010 per anticipazioni	€ 438.250
Ricavi per prestazioni da contratto di outsourcing	€ 5.219.014
Ricavi per prestazioni di consulenze	€ 137.100
Costi per affitto sede Via Perugia 56 – Torino	€ 467.000
Sopravvenienze passive relative al contratto di outsourcing	€ 44.286

I rapporti economico-patrimoniali intercorsi con la società controllata Euroenergy S.p.A. sono i seguenti:

Crediti al 31.12.2010 per fatture emesse	€ 69.300
Crediti al 31.12.2010 per fatture da emettere	€ 1.156.237
Crediti al 31.12.2010 per finanziamenti	€ 1.000.082
Ricavi per prestazioni da contratto di outsourcing	€ 276.500
Ricavi per prestazioni di consulenze tecniche	€ 1.261.521
Interessi attivi su finanziamenti	€ 9.205
Fideiussioni concesse	€ 1.950.000

Ai sensi del comma 26 Allegato B del D.Lgs. 30 giugno 2003 n.196 ("Codice in materia di protezione dei dati personali"), la Società rende noto di aver provveduto alla redazione del documento programmatico della Sicurezza, alla luce delle disposizioni del disciplinare tecnico in materia di misure minime di

sicurezza (allegato B del sopra citato Decreto Legislativo). Il Documento Programmatico 2010 è stato approvato in data 15/03/2010.

Signori Soci,

è doveroso infine sottolineare l'impegno di tutto il personale, al quale va il nostro ringraziamento per aver contribuito a rendere competitivo ed efficiente la nostra società.

Nel chiudere, ringraziandoVi per la fiducia accordataci, Vi invitiamo a voler destinare l'avanzo di gestione pari a € 2.543.412, corrispondenti ad € 2.543.412,01, come segue:

€ 127.171,00 pari al 5% alla riserva ordinaria;

€ 2.416.241,01 pari al residuo alla riserva straordinaria.

Sottoponiamo alla Vs. approvazione la seguente proposta di

DELIBERAZIONE

L'assemblea ordinaria dei soci, visti i risultati dell'esercizio chiuso al 31.12.2010, sentite la relazione sulla gestione del Consiglio di Amministrazione e la relazione del Collegio Sindacale

DELIBERA

di approvare la relazione del Consiglio di Amministrazione sulla gestione ed il bilancio chiuso al 31.12.2010, in ogni sua parte e nel complesso nonché la destinazione dell'avanzo di gestione.

Torino, 18 maggio 2011

IL PRESIDENTE
Piergiorgio Scoffone